

武汉战“疫”的七个日夜

——走近河南第五批支援湖北医疗队

(上接一版)

第一天 2月9日

上午9点半,全麟龙给妻子打了一个电话。

“媳妇,今天中午咱们吃火锅吧?好久没吃了。”

和家人说了这句话之后,全麟龙接到了医院的通知:河南将组建第五批支援湖北医疗队,你作为团委书记要随队出征,马上做好准备,下午两点半出发。

“接到出发命令的时候,我们俩当面告别都没有。真的很遗憾,没能和自己的爱人当面对好告别。”全麟龙在武汉上了3年高中,他的大学同学群里有152名同学如今在武汉和湖北各地战斗在防控疫情一线。

“我不能看着老师、同学在武汉、在湖北战斗,而我袖手旁观。希望等疫情过去,大家都平安归来,能好好地拥抱她。”全麟龙说。

还有很多人没有给人家说一声,就上了飞赴武汉的飞机。

“我没有给爸爸妈妈说来武汉,我在家里是最小的,怕他们担心。不过我爸也是党员,就算他知道了,也会支持我的。”郑州市中心医院ICU重症监护室护士王文雅是一名90后,1994年出生,她自己报名出征武汉。

郑州市中心医院心内科医生陈瑞雪含着泪给我看了在来武汉之前,父亲给她写的一封信:

丫头,这是一次全民战“疫”,陆海空军医疗队,各省、自治区一批又一批优秀医务工作者飞赴武汉,抗击疫情,舍小家顾全国,共产党员理应冲锋在前,到最需要去的地方。大局当前,责任重大,只有一个要求,服从组织和院方安排,一切行动听指挥。

河南省第五批支援湖北医疗队,来自河南省直、郑州、洛阳、新乡等地49家医院的300名医护人员,其中来自郑州市人民医院、郑州市中心医院、郑州二院、郑州三院等医院的医护人员120名。

14点30分,出征仪式举行。

晚23点,医疗队抵达武汉天河机场,一面宣传牌写着:向抗疫英雄们致敬!

第二天 2月10日

河南省人民医院医生史源的朋友圈有这样一句话:“我们离开家,是为了让每一个孩子都可以回家!”

这是河南省第五批支援湖北医疗队抵达武汉的第二天,一种激情、激动、激越的心情在驻地回荡。

先从头做起吧。杜露露28岁,郑州市三院血液科护士;赵静文28岁,血液科护士;费静28岁,消化内科护士。

她们仨人,和医疗队众多女护士一样,剪掉了自己飘逸的长发。

杜露露说,头发是春节前刚花了800多元做的。其实心里有不舍,也有忐忑,长

这么大就没有剪过短发,这次一下子成光头了,我妈妈不知道我来武汉了,还以为我在郑州上班呢。估计妈妈知道我来了武汉还骗她,还把头发弄没了,心里该难受,该骂我了。

费静说,头发可以再长,生命只有一次!保护好自己,也是更好地保护身边的战友。

赵静文说,剪头发也没什么,就觉得为了不携带病毒,保护自己和同行同事的安全。

郑州三院支援湖北医疗队临时党支部书记崔东锋后来说:她们仨是我们医院最漂亮的姑娘,让我剃去她们的头发时,我看到了她们眼里的泪光,但坚强的丫头们回房间洗完头,马上又出现在了防护装备训练场上。

第三天 2月11日

“我们马上就要进战场拼刺刀!只有严格的纪律,才能确保我们打赢这场战‘疫’!”在驻地,河南第五批医疗队队长陈传亮眼里泛着血丝,向300名医护人员提出要求。

河南省第五批支援湖北医疗队是河南派出的规模最大的医疗队,涵盖了省直、郑州市、洛阳市、新乡市的49家医院,还包括部分乡镇卫生院的医护人员,他们此前大多没有经历过类似新冠肺炎这样的强传染性疾病,没有使用防护装备的经验。进驻武汉的前两天,300名医护人员轮流进行培训,从戴口罩开始,穿防护服、脱防护服,穿隔离衣、脱隔离衣,一遍又一遍洗手消毒。

戴上一个N95医用口罩,一个医用外科口罩,从里到外戴三层医用手套,防护服内戴一个一次性医用帽子,防护服外再戴一个,穿防护服,穿鞋套,穿隔离衣,戴护目镜,从里到外从上到下,医护人员在进方舱医院之前,需要穿上11件装备。

穿脱防护装备更是一个漫长的过程,像一场庄重的仪式,每一步都要到位,脱完一套防护装备,20分钟已经过去了。

河南省人民医院ICU护士秦国顺在脱防护服阶段就进行了10多次洗手消毒,内衬的衣服胸口已经湿透,脸上布满了勒痕。

“防护装备的穿脱都有严格的流程,一点也不能马虎,这样才能保护好我们自己。”秦国顺说,进入方舱医院后,医院每人都穿上自备的成人纸尿裤,其间就不再吃喝,也不再上厕所,以免造成不必要的防护装备损失,减少物资消耗。

第四天 2月12日

“我们已经做好了随时可以入驻方舱医院的准备!”第五批医疗队队长陈传亮说。

这一天,基本确定第五批医疗队将要接管青山方舱医院。上午,四个医疗组的组长、带队医生、带队护士,全体去查看青山方舱医院的具体情况,为进驻做最后的现场准备工作。

方舱医院内有医护诊治,医疗区大厅

里放置治疗车,还有轮椅,方便行动不便的患者使用,医疗室配备了除颤仪、心电监护仪和呼吸机等急救医疗装备。这里生活设施齐全,设立男女病区,空间宽敞,卫生整洁,当地政府为患者准备了毛巾、水杯、暖手宝、卫生纸、垃圾袋、棉拖鞋、垃圾篓、笔记本、水盆、电热毯、羽绒服等共计10多件物品。

墙上贴着宣传防控疫情的宣传画,设有两处图书驿站,共放置有6000本各类期刊、400册图书,开设有WIFI,可以用手机上网看看电视看电影。

青山方舱医院共设近400个床位,主要接受轻症患者,实现应收尽收应治尽治的目标,更多患者不再居家隔离,得到更好的治疗和看护。

第五天 2月13日

早上8点10分,天空阴着,有小雨不时落下。

“出发!为我们加油!”

“带头大哥”——河南省人民医院呼吸重症科主任王凯带着9名医生、16名护士,正式进驻青山方舱医院!下午4点,第一名患者入住,是一名67岁的女性患者,已经确诊,症状比较轻。

“大家的战斗意志都很强,进去方舱后,工作完成得非常好。”王凯回来后说。郑州市中心医院的6名医生王繁盛、高率斌、杜莹莹、王翠、王一凡、张超(其中张超是专家组成员),在进入方舱医院之前,他们给自己的团队起了一个响亮的名字——高超王炸碧碧团。

“我一进去就能理解,在方舱里面,必须有很强的心理承受能力,才能在里面坚持住。”全麟龙说,进去之后最难受的是护目镜上的水雾,什么都不清楚,只能凭头才能来分辨是谁。2月14日晚因工作需要,全麟龙紧急进入了方舱。

“在方舱里,人的五种感觉都已缺失,眼睛被水雾挡着,耳朵被包在防护服里面,说话声音要比平常高好几个分贝才行。戴了三层手套,手就像被皮筋箍住一样,我们打字时恨不得趴在电脑上,通过护目镜上的缝隙去看电脑。”全麟龙说,方舱里面的医护人员都戴了两层口罩,外面穿着防护服、隔离服,感觉始终处于一种缺氧状态。

“我给患者说的最多的一句话是,我们河南医疗队来了就会尽最大努力,给你们带来希望。”全麟龙说。

第六天 2月14日

这天是情人节,武汉下了大雨。

凌晨5点左右,青山方舱医院里的医生和护士们经过一个多小时的努力,脱掉防护服换上常服,坐上大巴,穿过空旷的武装街,回到驻地。

在进驻地之前,喷雾消毒器在每个人身上喷一遍,鞋底都不放过,84消毒剂的气味在周身漂浮,他们开门进屋,脱掉衣服,洗手,换口罩,冲澡至少半小时,然后才能有属于他们自己的时间。

属于他们自己的时间很短,有些人会选择和家人视频连线。在视频里,卸下白衣战士的铠甲后,他们也只是一个平凡的儿子、女儿、丈夫、妻子、父亲和母亲。

新乡公立医院李会萃对老公说:“特别感谢你能够全力支持我来武汉支援,帮我照顾好两个孩子和老人,让我没有后顾之忧。一直以来我心里都有一种‘英雄情结’,这次支援武汉给了我机会,再次谢谢你的支持和鼓励,让我如愿以偿。”

“我去年去北京大学访问学习,今年1月份才回来。一直到这次出发前,我在家的时间不到1个月。其间,我父亲做手术,媳妇姥姥做手术,孩子骨折,都是她在照顾。我都没怎么管过。很想告诉你,我很爱她,也很对不起她。但很多事情是不得不做的。”全麟龙说。

沈从文先生说:“我知道你会来,所以我会等。”

用这句话形容在武汉的心情,再合适不过了。

第七天 2月15日

午后,武汉下起了鹅毛大雪,温度降到了零摄氏度。

“我是15号下午2点到晚上8点进舱的,去进舱时下着大雪,但也没有阻挡我们的激情。B舱床位多,我们去了12名护士。穿好防护服后,我在隔离服后背上写了‘河南中’,前面写了‘H邵青青’,H代表护理。很多患者看到我背上的字,都点赞说‘河南,中!’”郑州人民医院急诊科护士长、第五批医疗队感总管控,曾经当选“第五届河南最美护士”的邵青青说。

“在舱里,我看到一名护士,不是我们医院的,浑身发抖,我问她怎么了,她说身体不舒服,穿防护服时间长憋得都吐了,吐到自己嘴里再咽下去了。我一摸她的手冰凉冰凉,我把她的手夹进了腋下,抱着她给她暖了40分钟。那一会儿,我想到了我的爸爸,小时候我也曾经这样把手放进他的腋下,温暖我。再过4天就是我爸爸的生日,我却不能当面祝他生日快乐,他也不会用微信,用的老年机也没办法视频连线。”邵青青说着说着哭了起来……

“在方舱医院里,有一位35岁的姓高的患者,我喊她高姐,她对我说,谢谢你们河南医疗队来支援我们,给我们看病,我们好了能回家,你们也回家,咱们一起回家。”

“青山方舱医院第一病区已经住满175名患者,第二病区共计213张床位。15日上午10点开始启用。”省人民医院呼吸危重症医学科副主任王凯在这天说,截至15日晚,第二病区已经入住病人100多人。

2月16日,雪后初霁,阳光灿烂,迎春花已经开了。

塞林格在《麦田里的守望者》中说:你千万别跟任何人,谈任何事情,你只要一谈起,就会想起每一个人。

我一直 在最温暖的地方等你

(上接一版)

感性的人,都泪点低,感性的人有时候会很坚强,有所坚持,有所希望。

感性而泪点低的90后,在河南第五批支援湖北医疗队300名队员中,占了很大一部分,他们暂时舍小家顾大家,义无反顾走向前线,靠谱,靠得住。在家他们是爸妈掌心的孩子,穿上那身衣服就是能打硬仗的战士。

这两天发在朋友圈的在武汉采写的稿子,有很多朋友点赞,有很多朋友提醒我注意防护。谢谢你们,我的朋友。

这些赞更是在为武汉战“疫”的医护人员而赞,谢谢他们,并祝福他们。

郑州岐伯山医院 昨接诊首位患者

本报讯(郑报全媒体记者 邢进 通讯员 韩鑫颖)昨日12时许,郑州岐伯山医院接诊第一例患者。据悉,这名患者首先到河南省省立医院就诊,因高度疑似新冠肺炎,被转诊到郑州岐伯山医院。

记者了解到,这名刘姓患者45岁,河南禹州人。2月8日因干咳、发热,自行到河南省省立医院发热门诊就诊,其体温曾高达39.3℃,目前其肺部影像学检查为疑似新冠肺炎。

2月13日,226名医护人员入驻郑州岐伯山医院后,全员接受了关于新冠肺炎接诊救治的各项培训,2月15日下午进行全流程接诊演练,2月16日迎来首例患者。

剪去秀发 不问归期

本报记者 汪辉 丁友明 文/图



“麻烦师傅把我的头发剪到最短!”
“你确定吗?”
“我确定!”

这是出征前,郑州市第一人民医院护士许雪萍和理发师的一段对话。

2月16日,郑州岐伯山医院正式开诊接收病人,此前首批226名医务人员已经入驻。抗“疫”战即将打响。为了更好地保护白衣天使,提高工作效率,郑州市第一人民医院15日面向社会征集爱心理发师,为这些逆行的勇士们理发。

消息一经发布,30多名理发师踊跃报名,纷纷表示愿意为这些白衣天使奉献爱心。2月15日上午,理发师们带着工具,来到郑州岐伯山医院。

“这次来现场理发,心里很高兴。”爱心理发师向南说,“当接到通知时,我心潮澎湃,好担心不通知自己。面对疫情,这些白衣天使表现出非凡的勇气,我们随时愿意为她们出点力。”

“我和家里人视频,孩子听说我要剪去头发,非闹着说不让我剪。”来自郑州市第一人民医院的主管护师李利,照了一下镜子,笑着说,“其实,我内心也不舍得剪掉头发,但现在看看,短发也挺帅的嘛!”

“中华儿女多奇志,不爱红装爱武装。”在场的郑州市第一人民医院工作人员陈建平感慨地说,哪个姑娘不爱美,哪个姑娘不爱飘逸的秀发,可是在疫情最艰难的时刻,为了轻装上阵,她们没有犹豫,纵有万般不舍、任由眼泪滴嗒,毅然决定剪去青丝、剪掉了心爱的长发。



争做出彩河南人 战“疫”一线的最美身影

疫情来袭敢担当 做好社区“大家长”

本报记者 刘伟平

疫情来袭时,她第一时间赶回岗位,全力“抗疫”,足迹遍布社区的每一个角落,用瘦弱的身躯撑起社区居民健康的防护墙。她就是二七区建中街街道东福民社区党总支书记沈丽梅。

“我们社区总共9个楼院、3725户,目前整合成了6个卡点。今天我7点多出门,已经巡查到第4个卡点了。”在庆丰街鑫苑小区门口,沈丽梅介绍起来如数家珍。黑眼圈、眼底的红血丝、沙哑的声音都透着掩饰不住的疲惫。

疫情防控的第一步,就是逐门逐户排查,建立信息库。东福民社区有9个楼院,其中有物业管理的两个,大概6000人;无主管楼院有7个,有1088户,约2500人。户数多、人口基础大,排查压力不小。

凭着20年在社区的工作经验,居民们的家庭情况早已烂熟于心,第一天,沈丽梅就排查了一栋楼近300户,等结束的时候,腿脚像灌了铅一样,沉得走不动。“这是我们办事处制定的三级台账、四步流程、五项服务。”沈丽梅拿着一沓文件、表格介绍,通过数次地毯式排查后,社区第一时间建起了完整的信息库,每天小区里有多少人、多少疫区返郑人员、多少隔离人员,均一目了然,让防控工作有迹可循、提高效率。

从大年初三到现在,沈丽梅没有休息过一天,经常把社区工作忙完的时候就已经夜里十二点。用社区兄弟姐妹们的话说,沈丽梅就是“大家长”,有她在,大家才有“主心骨”。

为了让隔离户家庭安心待在家里,沈丽梅又当起了居民们的“管家”和“跑腿”。给隔离户家庭送去新鲜蔬菜、水果等生活用品,主动收走他们家门口的垃圾,为隔离户家庭送去口罩、酒精等紧缺物资已是每日常态。为了让居民消除恐慌,安心待在家,她还会每天给大家报平安:“目前小区并无病例,请大家放心。”

满满温情 欢迎“逆行英雄”回家

本报记者 刘地

“一路辛苦了,如果有什么需要及时跟我们联系……”15日下午,本土企业——东莞智能技术有限公司参与援建武汉雷神山医院的部分人员凯旋。经过了十几天每天5小时的睡眠、超乎寻常的责任、困难和压力之后,他们将在指定地点隔离观察14天——他们终于能好好休息了。

“雷神山建设需要你们援助!”1月26日早上,东莞智能技术有限公司董事长董亮接到一通来自武汉的电话,电话里中建三局的相关负责人询问能否提供雷神山医院建设所需的医用气体工程。“当时我一口答应了,我是一名退伍军人,也是一名共产党员,国家有需要我就上。”董亮说。

疫情就是命令,防控就是责任,在接到援建任务后,公司立即成立“驰援武汉项目领导小组”,并派遣技术骨干张志信于当日下午5点赶到武汉雷神山项目现场勘察情况,随后公司中项目管理及技术部、生产部等相关部门中止休假,全部返回岗位,又于27日派遣由王坤锋、黄志奎、易涛、徐辉等80余人组成的技术团队和

生产团队逆行赶往武汉支援。12天的时间,要完成1500张床位的医用气体工程,工作量较大,再加上正值春节假期期间,建设团队面临着施工人员不足、设备紧缺等多种难题。

不具备条件,创造条件也要上。医用低温液储罐从河南发出,不锈钢管道从浙江发出,过滤系统从广东发出……公司紧急召回生产和物流人员,筹集全国各地已有货品资源,从全国各地将配件想方设法发往武汉,务求能先到达一批是一批。

经过连续12天的奋战,雷神山1500张床位的设备带、正负压设备、液氧站、供氧管道等安装工程完成,受到院方和合作方的高度赞誉。

目前,董亮仍驻守在雷神山医院,处理后续设备维护管理工作。部分驰援武汉雷神山医院建设的“战士”日前拿到了中建三局雷神山医院现场指挥部出具的退场证明,上面显示:经检验体温正常,并已做好消毒工作,准许返程自行回家隔离。

2月15日下午,当返程的车

还在高速路上飞驰的时候,公司技术人员黄建伟就接到了高新区新冠肺炎疫情防控指挥部打来的电话,询问他们还有多少时间到达,并把一行人拉入一个名叫“欢迎雷神山援建人员回家”的微信群中,对他们的归来表示欢迎,并关切地询问他们的身体状况。另一边,又专门派人在高速卡点处等待,在按照相关规定进行扫码登记、体温检测和询问登记后,带领他们到指定酒店进行为期14天的隔离。酒店的房间里,也早已为援建人员准备了鲜花、水果和慰问小卡片,并有医护人员为他们做好观察期健康监测,确保援建人员安心度过隔离观察期。

“你们辛苦了,在这14天里好好休息,如果有什么需要及时跟我们沟通……”感谢你们,我们只是做了自己应该做的事。”

“感谢政府这么贴心的服务,让我们感受到家的温暖。”大家一遍遍表示感谢。高新区新冠肺炎疫情防控指挥部相关负责人表示:“我们一定会做好后续服务,让英雄们真正感受到家的温暖。”

战“疫”日记

看到女儿的信 我忍不住眼泪

2月16日 星期日 晴

今天,是我来到郑州岐伯山医院工作的第6天。这一次,我们医院6位同事和全市226名医护人员一起冲在了抗击疫情最前线。

来到岐伯山医院后,这些天我们大家都在忙着熟悉新院区各种设备操作、信息系统掌握、规范练习穿脱防护服,熟练每一个操作流程,制定小组工作计划与责任分工……每天都是满满的日程。工作虽然辛苦,但是很充实。

来到这里的第二天,我从行李中意外发现了女儿的信:“妈妈,这次你去支援一线,我特别为你骄傲!但是要说我对你有没有意见的话,那可能是有的,毕竟我快要考试了,可是你却不能陪在我身边……你一定要答应我,平平安安地回来……你的胃不好,在一线奋斗也要听话吃饭呦……妈妈,你一定要记住,我与你同在。——最爱你的女儿!”

看着女儿的笔迹,我禁不住哭了,因为女儿的懂事,因为孩子最纯粹的爱。我想对女儿说:“这次上‘前线’,妈妈是主动来的,因为救死扶伤是医护人员的天职,这个时候我应该上。乖女儿,等妈妈打完这场仗,等我回家,我再好好陪你!”

郑州市第三人民医院重症医学科护士长胡少华
本报记者 王红 整理